

我市新时代文明实践阵地特色化趋势增强

同时以“阵地+队伍”持续构建、升级“15分钟文明实践圈”

近年来，我市在创建全国文明城市过程中，始终将群众的点赞量作为衡量文明创建工作含金量的重要标准，持续建强新时代文明实践阵地，为更多居民提供家门口“一站式”暖心服务。

截至目前，我市已打造一批特色鲜明、服务多元的新时代文明实践阵地，同时以1555名新时代文明实践策划师打造文明引擎，以“阵地+队伍”持续构建、升级“15分钟文明实践圈”。

新时代文明实践阵地特色化趋势增强

近日，记者在涧西区长安路二社区新时代文明实践站看到，该站不仅引入了新华书店，打造了小型图书馆，还引入了洛阳本土品牌“十二咖啡”，散发出浓浓的青春气息。

“咖啡+书店”是我们社区新时代文明实践站的特色。”长二社区党委书记高瑞兵说，今年以来，该社区依托辖区特色资源，盘活老旧苏式建筑，着力以“功能+”赋能社区新时代文明实践站，全方位为辖区居民提供便民服务。

洛龙区的兴洛湖公园，作为新晋的新时代文明实践广场，早已成为群众性文艺活动的排练场、文艺公益课堂的“教室”。

截至目前，洛龙区共有169个村(社区)文化合作社，这些合作社通过组织展演、比赛等不断调动群众参与文化活动的积极性。

记者从市文明办了解到，截至目前，我市已建成新时代文明实践中心15个、实践所189个、实践站3177个，基本实现三级全覆盖。一批实践阵地的特色化趋势不断增强，正以“榜样力量”带动更多阵地加快升级。



1555名新时代文明实践策划师为文明实践活动高质量开展提供队伍保障

日前，老城区新时代文明实践中心自媒体联盟志愿服务队获正式授牌。在授牌现场，多名本地自媒体达人获颁老城区新时代文明实践策划师聘书。

31岁的陈佳慧是抖音网红账号@洛阳汉服导游陈牡丹的运营者。运营3年来，靠着本土文旅的持续输出，该账号已收获10.5万名粉丝。此次受聘成为老城区新时代文明实践策划师，她感到高兴，并表示接下来将立足新时代文明实践策划师的身份，更加深入地挖掘本土历史文化，用己所长，将古老历史与网络流量结合起来，让更多人爱上老城、爱上洛阳。



志愿者们给居民写春联
左图 越来越多的人加入志愿者队伍

今年以来，我市积极发挥、持续增强新时代文明实践中心的培育孵化功能，共建立文明实践专家库134个，聘用各级新时代文明实践策划师1555名，为文明实践活动高质量开展提供了坚强队伍保障；累计组织开展文明实践骨干队伍培训54场，覆盖4513人，为更多社区丰富“社区能人库”提供了支撑。

更多便民活动和志愿服务组织应运而生

群众是城市文明创建的参与者，也是城市文明创建成果的共享者。

市文明办相关负责人介绍，今年以来，我市立足新时代文明实践阵地，举办了2022年“学雷锋 我行动”、“党的创新理论万场宣讲进基层·理响洛城”、“喜迎二十大 欢乐进万家”、社区

亲邻日等主题新时代文明实践活动累计超过4.8万场，参与者有100余万人次。文明实践活动“月月有主题、周周有安排、天天有活动”。

同时，随着“15分钟文明实践圈”的持续构建和升级，新时代文明实践阵地的孵化作用不断凸显。截至目前，全市共建成自治组织291个、自乐组织1503个、社区志愿服务组织2442个，成立邻里互助、平安建设等社区志愿服务队伍742支，策划实施教育医疗、科技卫生、文化娱乐等社区志愿服务项目674个，参与者达19575人次，涌现出了“五老”队伍、“龙瑞大叔”等群众耳熟能详的特色社区志愿服务队伍，推动文明实践工作全面开花。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强 郑园园 文/图

《洛小文说文明》系列公益短剧持续上新

“全国文明城市”称号是由中央哪个部门授予的？“中央文明委！”“恭喜你回答正确！”近日，《洛小文说文明》系列公益短剧持续上新，内容为创建全国文明城市的文明问答，继《妈妈的“烦恼”》之后，在抖音、视频号等第三方平台及洛阳市的户外大屏上滚动播出。



《洛小文说文明》系列公益短剧录制现场

“‘全国文明城市’称号是由中央哪个部门授予的？”“中央文明委！”“恭喜你回答正确！”近日，《洛小文说文明》系列公益短剧持续上新，内容为创建全国文明城市的文明问答，继《妈妈的“烦恼”》之后，在抖音、视频号等第三方平台及洛阳市的户外大屏上滚动播出。

该短剧由市文明办、市创建办联合洛阳日报社、洛阳广播电视台、中共老城区委宣传部和老城区文明办联合出品，通过趣味问答的形式，宣传创建全国文明城市相关的内容。

“母婴小屋遍洛城，妈妈出行乐盈盈……”11月17日，公益短剧《妈妈的“烦恼”》在全市户外大屏上滚动播出，吸引了不少市民的目光。公益短剧《从小做起，知礼仪懂文明》通过诵读中华优秀传统文化中礼仪有关的内容，助力未成年人思想道德建设。

“洛小文”是洛阳市文明办和洛阳日报社联合打造的IP形象。《洛小文说文明》系列公益短剧以充满创意的小剧场形式，展示洛阳共建共治共享的创建成果，助力我市创建全国文明城市。

市文明办相关负责人介绍，今后《洛小文说文明》系列公益短剧将持续上新。

洛报融媒记者 李砾瑾 通讯员 陈志强 文/图

“文明洛阳”小视频征集大赛获关注

近日，洛报融媒记者从市创建办了解到，截至目前，由市文明办、市创建办举办的“文明洛阳”小视频征集大赛，已获得万人关注，收到参赛视频近百个。

“家风无影无形，但富有力量，影响着一个人的成长。尊老爱幼、勤奋好学、强身健体、勤俭节约是我的家风，我希望通过这个视频，让更多的人认识我，也了解我的家风。”涧西区实验小学一(1)班的杨玺尧说，参与这个活动，对自己来说，是一次重新学习家风的好机会。

还有不少文明单位以小剧场的形式将文明主题故事情景化演绎，以接地气的视角、家常化的语言，将文明理念融入视频创作，获得不少网友点赞。

市创建办相关负责人表示，活动截止日期为12月30日。市民可围绕文明餐桌、文明旅游、文明交通、文明观赛等主题，自拍自演情景剧，作品时长1分钟至3分钟，参赛邮箱为lyscjbxcc@126.com。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强

我市“小红花”荣誉车主已超万名



交警为文明车主发“小红花”

近日，洛报融媒记者从市创建办了解到，由市委宣传部指导，市创建办、市文明办、市交警支队、洛阳日报社联合发起的“礼让斑马线，交通助文明”活动将收官。作为该活动的子活动，“送你一朵小红花”活动已在全市送出超过一万余朵“小红花”，这意味着我市“小红花”荣誉车主已超万名。

家在涧西区的冯先生就是“小红花”车主的一员。冯先生表示，获得“小红花”对他来说是一种激励，也是一种监督，今后他会继续保持文明行车习惯，助力全国文明城市创建。

“虽然‘送你一朵小红花’活动暂告一段落，但我们继续倡导更多机动车驾驶人礼让斑马线的步伐不会停止。”市交警支队相关负责人表示，接下来，他们将对“送你一朵小红花”活动进行升级。此外，他们还将持续对不礼让斑马线的车辆进行抓拍、录入，利用新闻媒体、洛阳交警微信公众号等加大对不礼让斑马线违法行为的曝光力度。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强 石涛涛 文/图



我市实名注册志愿者突破120万人

市文明办志愿服务信息后台的数据显示，截至目前，我市拥有志愿服务组织2485个，成立各类志愿服务队伍3096支，实名注册志愿者已突破120万人。

值得注意的是，在我市志愿者中，45岁至60岁的人为主力军，占比约为30%；18岁至35岁的志愿者约占40%；35岁至45岁的志愿者约占17%。

洛报融媒记者 王若馨 摄

巧用“一约五会”涵养文明好乡风

“孟亚丹这闺女真好，是咱村‘90后’好媳妇的代表！”“是哩，孝敬老人、照顾孩子，还抽空打零工，踏实能干！”“跟妯娌处得也好！”……近日，汝阳县内埠镇西金庄村召开道德评议会。在会场，评议小组中的党员代表、村民代表、乡贤等你一言我一语，按照听、评、议的程序，共同选出村里的好人、好事、好榜样。

在西金庄村，这样的道德评议会每季度都要召开一次。对选出的道德模范、身边好人、星级文明户、好婆婆、好媳妇、好妯娌等，村里还要张榜公示并组织表彰会、故事分享会等进行广泛宣传。“道德评议重在发挥典型示范作用，以村民身边的榜样推动移风易俗建设，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。”西金庄村驻村第一书记马建钢介绍。

随着乡风文明建设深入推进，在汝阳县各个乡村，以村为家、以邻为友、以和为贵、以简为荣已成为共识。目前，汝阳县已建立覆盖全县各个村(社区)的“一约五会”体系，即村规民约、村民议事会、红白理事会、道德评议会、孝善养老理事会、禁赌禁毒会，推动文明新



内埠镇表彰文明典型(由内埠镇供图)

风吹进千家万户。在内埠镇东金庄村，由村民共同议定的村规民约已实施一年多，大家把这些内容内化于心、外化于行，邻里关系

斗殴、游手好闲的人不见了。

在内埠镇池子头村，村红白理事会组织志愿者、理事会成员走村入户，开展巡查和宣讲，引导村民破旧立新、厚养薄葬、崇尚节俭，倡导“婚事新办、白事简办”。“以往办一场红白事少说也得50桌酒席，一摆就是两三天，还要请戏班子，得花好几万元。”池子头村党支部书记刘乾坤说，为狠刹“大操大办”的歪风，村红白理事会对红白事请多少桌、请哪些人、用几辆车都作了详细规定。如今，在该村，每逢婚丧嫁娶，办事家庭都会自觉接受村红白理事会的监督，摒弃人情攀比，勤俭节约谋幸福。

洛报融媒记者 智慧 罗兴涛 通讯员 吴会菊 陈雨